
KKTC EKONOMİ VE ENERJİ BAKANLIĞI 

TİCARET DAİRESİ



DIŞ TİCARET (DÜZENLEME VE DENETİM) YASASI 

İHRACATI TEŞVİK TÜZÜĞÜ

NAVLUN VE %14 TEŞVİK PRİMİ



• Navlun Ne Demek?

Tır, gemi ve uçak ile yapılan taşımacılığa 
verilen genel isimdir.

• %14 Ne Demek?

Avrupa Birliğine bağlı ülkelerin KKTC’ye 
uyguladığı gümrük fonudur.



• Navlun:

Bakanlar Kurulu Y ( K-1) 1922-2014 sayılı

karar numarası ile asgari yerel katma değer

%30 veya asgari yerel girdi oranı %40

olarak tespit edilen KKTC Menşeli sanayi

ürünlerine navlun iadesi ödenir. Bu tespitin

yapılması noktasında Sanayi Dairesi’nden

firma ve ürün bazında üretim uygunluk

belgesi alınır.



Bakanlar Kurulu Kararı



NAVLUN İADESİ KAPSAMINA GİRMEYEN 

İHRACATLAR

• Güney Kıbrıs, Türkiye, 3.Ülkeler ve KKTC Serbest

Liman ve Bölgelerine yapılan ihracatlar ile KKTC

Serbest Liman ve Bölgelerinde yapılan ihracatlar

navlun iadesi kapsamında değildir.

• Ayrıca teslim şekli FOB olan ihracatlar navlun iadesi

kapsamında değildir.

Bir sonraki slayt da yaygın

olarak kullanılan bu terimin en

kısa şekli ile açıklamasına yer

verilmiştir.



FOB Teslim Şekli : (Gemi Bordasında Teslim) Bu teslim

şeklinde ihracatçının sorumluluğu malların gemiye teslim

edilmesi ile biter.

Kullanımı çok yaygın olmasa da navlun iadesi kapsamına

girmeyen bir diğer teslim şekli (anlamı işletme de teslim)

olan Ex Works’dür.

EXW Teslim Şekli : (İşletmede teslim) Alıcının yani

ithalatçının, malları, satıcının yani ihracatçının fabrika veya

deposundan teslim alarak, nihai varış noktasına kadar,

gümrükleme, sevkiyat, sigorta, dahil tüm masraf ve riski

üstlendiği süreci ifade eder.



İHRACATTA TESLİM ŞEKİLLERİ



• Navlun ve %14 Teşvik Primi için ihraç

tarihinden itibaren 1 (Bir) yılı aşmama

koşuluyla Ticaret Dairesine başvuruda

bulunulması gerekmektedir.



• Sunumun başında belirttiğimiz gibi ürünün

sanayi ürünü ve firmanın üretici olması

gerekmektedir.

• Bu sebeple %100 KKTC ürünlerine ya da

• Asgari yerel katma değer %30 veya asgari

yerel girdi oranı %40 olarak tespit edilen

KKTC Menşeli Sanayi ürünlerine Sanayi

Dairesi’nden uygunluk yazısı talep edilir.

• Gelen uygunluk yazısına göre de Navlun iadesi

kapsamına alınıp alınmayacağı değerlendirilir.



Sanayi Dairesine Yazdığımız Yazı



Sanayi Dairesinden Gelen Yazı



Sanayi Dairesinin Hesaplama Formu



Navlun İadesi için talepte bulunan 
firmalardan talep edilen belgeler orijinal ve 
fotokopileri olması koşulu ile sırasıyla şöyle:

• Navlun İadesi Müracaat Formu

• Taahhütname

• İhracat Tescil Beyannamesi

• Satış Faturası

• Yükleme (Bill Of Lading)

• Menşe Şahadetnamesi

• Gümrük Beyannamesi

• Uluslararası Taşımı Belgesi

• Navlun Faturası-Makbuzu

• DAB/Banka Havale Belgesi

• Sigorta (Varsa)

• İhracat Yapılan Ülkeye ait Giriş Gümrüğü Evrağı



Belgelerin İçeriğinin Özeti





İHRACAT BEYANNAMESİ



SATIŞ FATURASI

Firmanın Satış Faturası

YÜKLEME BELGESİ(BILL OF LADING)

Ürünün konteyner içinde ya da Tır üstünde 

gemiye yüklendiğini belgeler



Sanayi Odası veya Ticaret Odası 
tarafından düzenlenir.

MENŞE ŞADETNAMESİ GÜMRÜKBEYANNAMESİ(TİB-1)

Gümrük tarafından düzenlenir. 
İhracatın  gerçekleştiğini gösterir



ULUSLARARASI  TIR TAŞIMA 
BELGESİ

Karayolu kullanılarak varış

ülkesine gittiğini belgeleyen

evraktır.



NAVLUN FATURASI

Taşımacılık yapan firmanın ihracatçı 
firmanın ürününü taşıdığına dair kestiği 
fatura

NAVLUN MAKBUZU

Taşımacı firmanın verdiği hizmetin 
karşılığını aldığını gösteren belge



BANKA BELGESİ

Satış bedelinin %20 sini 

adaya getirdiğini gösteren 

banka belgesi. 



• Sanayi Dairesi’nden onayı gelen firmanın

kontrol formu ile birlikte; alıcı ve gönderici

firma bilgileri, malın cinsi, malın miktarı, satış

bedeli ve %20’sini adaya getirdiğini gösteren

belgelerin kontrolü yapılır. Bu kontrolden sonra

herhangi bir uyuşmazlık olmaması durumunda

kaydı yapılır ve hesaplamaya geçilir. Sorunlu ve

eksik olan evraklarla başvuru kabul

edilmemektedir.



Kayıtlarımız 3 (Üç) ayrı aşamada yapılır.

1) %14 Teşvik Primi

Navlunda 2(İki) ayrı taşıma şekli olduğundan dolayı

2) Hava Yolu İle ve

3) Kara (Deniz) Yolu ile

Kayıtlamada bulunan bilgiler;

• Tarih, Arşiv No ve Tarih, Sıra No, Firma adı, 
İhracat Beyannamesi No ve Tarihi, Ürün, Fiili 
İhraç edilen ürünün miktarı ve satış bedeli, 
ihraç edilen ülke



KONTROL FORMU

Kontrol formunda da görüldüğü

üzere tüm evraklar, alıcı firma,

gönderici firma, malın cinsi,

malın miktarı, satış faturasının

%20’sinin adaya geldiğinin ve

sanayi yazısının kontrol edilmesi

konuları bulunmaktadır.



HESAPLAMALARLA İLGİLİ BİLGİLER

Hesaplama, ihracat 3.Ülke veya Avrupa

Birliğine bağlı ülkeye gerçekleşti ise (Fiili ihraç

kıymetinden navlun bedeli ve sigorta bedeli

çıktıktan sonra kalan tutar) FOB bedelin

%20’sini, Türkiye’ye gerçekleşti ise FOB

bedelin %15’ini geçmemesi şartı ile Navlun

Faturasındaki miktarın%100’ü iade edilir.

Navlun bedelinin FOB bedelinden yüksek

olması durumunda FOB bedeli ödenir.



HESAPLAMA FORMU

3. Ülke veya Avrupa 

Birliğine bağlı ülke 

pazarına giren 

firmaların ihraç 

tarihindeki döviz tutarı 

baz alınarak uygulanan 

hesaplama formu



Fiili İhraç Miktarı: 2.688 KOLİ

Fiili İhraç Kıymeti: £6.720,00

Navlun Tutarı: £1.550,00

Sigorta Bedeli: £0,00

FOB Fatura kıymeti: £5.170,00

FOB Kıymetinin %20 si: £1.034,00

Ödenmesi Gereken Navlun İadesi: £1.034,00

14.EYLÜL.2018  Tarihli Kuru: 8,2792 TL 

TL Karşılğı Ödenecek Navlun İadesi: 8.560,69 TL

Fiili İhraç Kıymeti – Navlun Tutarı – Sigorta Bedeli = FOB Fatura Kıymeti

FOB Kıymetinin %20’si = ( FOB Fatura Kıymeti * 20)/100

TL Karşılığı Ödenecek Navlun = Ödenmesi Gereken Navlun * İhraç Tarihindeki Kur



HESAPLAMA FORMU

Türkiye pazarına 

giren firmalarımız 

için uygulanan 

hesaplama formu



Fiili İhraç Miktarı : 2.688 KOLİ

Fiili İhraç Kıymeti : 33.600,00 TL

Navlun Tutarı
5.500,00 TL

Sigorta Bedeli :
0,00 TL

FOB Fatura Kıymeti : 28.100,00 TL

FOB Kıymetinin %15'i : 4.215,00 TL

Ödenmesi Gereken Navlun İadesi : 5.500,00 TL

Ödenecek Miktar ( TL ) : 4.215,00 TL

Fiili İhraç Kıymeti – Navlun Tutarı – Sigorta Bedeli = FOB Fatura Kıymeti

FOB Kıymetinin %15’i = ( FOB Fatura Kıymeti * 15)/100



%14 Teşvik Primi:

• Dış Ticaret (Düzenleme ve Denetim) Yasası
Madde 4 altında bulunan İhracatı Teşvik
Tüzüğü kullanılarak uygulanır. Bu tüzükle
Avrupa Birliğine bağlı ülkelerin uyguladığı
%14’lük fonu karşılama hedeflenmiştir.
Avrupa Birliğine bağlı ülkelere ait pazarlara
girme koşulu ile satış bedelin %14’ünü ihracat
tarihindeki döviz kuru baz alınarak iade edilir.



%14 Teşvik Primi için başvuracak firmalardan 

talep edilen belgeler sırasıyla şöyle:

• Müracaat Yazısı/ Dilekçe

• Taahhütname

• Prim İstek Formu

• İhracat Tescil Beyannamesi

• Satış Faturası

• Yükleme (Bill Of Lading) Belgesi

• Menşe Şahadetnamesi

• Gümrük Beyannamesi

• Banka Evrağı

• İhracat Yapılan Ülkeye Giriş Gümrüğü Evrağı



DİLEKÇE

%14 Teşvik Primi için yapılan 

dilekçe

TAAHÜTNAME

%14 Teşvik Primi Taahhütnamesinin imzalanma

sebebi eğer ödemede bir fazlalık ya da eksik

ödeme söz konusu ise bu bedelin iadesi

yapılabilmesidir. Bu taahhütnameyle hem

devletimizi hem de firmamızı korumayı amaçlar.



PRİM İSTEK FORMU

Prim İstek formu iki kısımdan oluşmaktadır. Bu 

kısım ihracatçı firma tarafından doldurulur.

Prim İstek Formunun arka kısmı ise  
Ticaret Dairesi tarafından doldurulur.



Başvuru için istenen belgelerin geriye kalanı 
Navlun İadesi başvurusuyla  ayni olup 
Önceki slaytlar da gösterildiği  gibidir. 



• Navlun İadesinde uygulanan

tüm prosedürler %14 Teşvik

Primi içinde geçerlidir. %14

Teşvik Primi kontrol formu ile

tüm detaylar tekrar kontrolden

geçer. Hata bulunmayan

başvurular, %14 Teşvik Primi

içinde ayrı bir kayıt

tutulduktan sonra hesaplama

formu düzenlenir.



KONTROL FORMU HESAPLAMA FORMU

Satış Bedelinin ihracat tarihindeki

döviz tutarı baz alınarak yapılan

%14 hesaplama formu

BANKAYA YATIRILAN

a) Para Kıymeti

£                        

11.746,00 

b) Tarihi 27-Kas-18

c) Bankanın Adı TC ZİRAAT BANKASI

Fiili İhraç Kıymeti

£                        

58.730,00 

14-Kas-18

tarihindeki kur kıymeti 

(TL) 7,0531    

Fiili İhraç Kıymetinin TL karşılığı 414.228,56 TL , 

% 14

prim 

tutarı 

(TL) 57.992,00 TL 

Navlun Tutarı

Net prim tutarı 57.992,00 TL 

Fiili İhraç Kıymetinin TL Karşılığı = Fiili İhraç Kıymeti * İhraç Tarihindeki Döviz kuru

%14 Prim Tutarı (TL) = (Fiili İhraç Kıymetinin TL Karşılığı * 14 ) /100



BANKAYA YATIRILAN

a) Para Kıymeti £                        11.746,00 

b) Tarihi 27-Kas-18

c) Bankanın Adı TC ZİRAAT BANKASI

Fiili İhraç Kıymeti £                        58.730,00 

14-Kas-18 tarihindeki kur kıymeti (TL) 7,0531    

Fiili İhraç Kıymetinin TL karşılığı 414.228,56 TL , 

% 14

prim tutarı 

(TL) 57.992,00 TL 

Navlun Tutarı

Net prim tutarı 57.992,00 TL 

Fiili İhraç Kıymetinin TL Karşılığı = Fiili İhraç Kıymeti * İhraç Tarihindeki Döviz 

kuru

%14 Prim Tutarı (TL) = (Fiili İhraç Kıymetinin TL Karşılığı * 14 ) /100



• Harcama Belgesi:

• Tüm hesaplama forumları şube sorumlusuna kontrol amaçlı

gider.

• Kontrolden gelen forumların ödeme birden fazla ise birleştirme

formu hazırlanır

• Navlun ve %14 Teşvik Primi için başvuran tüm

ihracatçılarımızdan Hazine ve Muhasebe Dairesine kayıtlı bir

IBAN/UBAN banka hesap numarası alınır.



BİRLEŞTİRME FORMU

Birden fazla hesaplama formunun tek 
bir kalemde ödenmesi için uygulanan  
birleştirme formu

HARCAMA BELGESİ

Navlun ve %14 Teşvik Primin 
Ödenebilmesi için kesilen 
harcama belgesi.



Bugüne kadar Navlun İadesi ve %14 Teşvik 

Primi verilen Sanayi ürünleri

• Tahin

• Helva

• Donmuş Limon Suyu

• Donmuş Mandalin Suyu

• Keçiboynuzu (Harnup Çekirdeği)

• Güneş Paneli, Gavganiz Boru, Sıcak Su Deposu

• Kahve

• Mermi Çekirdeği

• Boya ve Yapı Kimyasalları

• Kompoze Mozaik



• Pekmez

• Taşıma Çantası ve Valiz

• Konfeksiyon

• Meşrubat

• Nar

• Hazır Buz Küpü

• Poşet Çanta

• Tuğla

• Reçel

• Turşu

• Bikla

• Macun




